

1495.615

# ИСТОРИЧЕСКИЕ ЭТЮДЫ

ВЫПУСК 5



СБОРНИК СТАТЕЙ

ПАМЯТИ  
Ю.В. КНЫШЕНКО

РОСТОВСКИЙ ГОСУНИВЕРСИТЕТ  
ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

ИСТОРИЧЕСКИЕ  
ЭТЮДЫ  
ВЫПУСК 5

ПАМЯТИ  
Ю.В. КНЫШЕНКО

ПОД РЕДАКЦИЕЙ  
ПРОФЕССОРА И.М. УЗНАРОВОДА

РОСТОВ-НА-ДОНУ  
2002

**Редакционная коллегия:**

проф. Венков А.В.;  
к.и.н. Гуркин С.В.  
*(ответственный секретарь);*  
проф. Узнародов И.М.  
*(ответственный редактор);*  
доц. Щербина А.В.

**Исторические этюды.** Вып. 5. Памяти  
Ю.В. Кнышенко (1921–1990 гг.) *Сб. статей.*  
Ростов-на-Дону, 2002. 238 с.

Выпуск «Исторических этюдов» посвящен памяти кандидата исторических наук, доцента кафедры истории древнего мира и средних веков Исторического факультета РГУ Юридический факультет Венедиктовича Кнышенко. В сборник включены статьи по проблемам всеобщей и отечественной истории. Предназначен для историков, музейных и архивных работников, краеведов и студентов исторических факультетов вузов.

© Исторический факультет РГУ, 2002

**А.И. Агафонов**

**ДОНСКИЕ КАЗАКИ. ГРУДЬ В КРЕСТАХ...  
(ИЗ ИСТОРИИ НАГРАД, ПОЖАЛОВАНИЙ, ЗНАКОВ  
ОТЛИЧИЯ XVI - НАЧАЛА XX в.)**

История пожалований и награждений донского казачества в XVI начале XX в. является одной из слабо изученных проблем военной и политической истории Российской империи. Отдельные аспекты данной темы рассматривались в многочисленных исследованиях, посвященных происхождению и развитию казачества, в контексте отношений казачества и Московского государства, донского казачества с Османской империей и ее вассалами в XVI-XVII вв., участия казачества в войнах Российской империи, формирования казачества как военного служилого сословия, в сочинениях по истории отдельных частей и подразделений. Зарождение и складывание системы пожалований и наград необходимо рассматривать в тесной связи с социально-экономическим и политическим развитием Российской империи.

Первые легендарные упоминания о пожалованиях донским казакам относятся к середине XVI в., когда царь Иван IV Васильевич закрепил за донскими казаками р. Дон и земли, на которых они проживали за участие во взятии Казани в 1552 г. Документы не сохранились, но обращение донских казаков к «Белой грамоте» царя Ивана Васильевича служило своеобразным обоснованием сохранения земли Донской от притязаний помещиков, кочевников южных степей на занимаемые земли. Московское государство, с одной стороны, Османская империя и ее вассалы, Речь Посполитая, с другой, стремились привлечь на свою сторону казачество, находившееся в сфере их военно-политических и международных интересов. В это время отношения Московского правительства и донского казачества, основанные на системе вассалитета-сюзеренитета, приобретают все более военно-служилый характер.

В течение XVI-XVII вв. в Московском государстве и войске Донском существовали независимые друг от друга самостоятельные системы чиновничества, пожалования и награждения Московского правительства пожалования денег, свинца, пороха, хлеба, сукна, соли и вина преследовали цель не только поощрить казачество и поддержать его экономическое положение, но и закрепить за собой различными видами служб и награждений. Одновременно правительство стремилось выделять из основной массы казачества войсковых и станичных атаманов, есаулов «за разные службы» более высоким денежным жалованьем или дорогими подарками. Вознаграждение за военные, дипломатические и иные заслуги старшин, есаулов и казаков перед Войском определялось войсковым крутом избранием на должности и объемом полномо-